

Отзыв на диссертационное исследование

Максаковой М.А. «Тенденции развития экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

Тема диссертационной работы Максаковой М.А. в условиях новой политико-экономической действительности представляет значительный интерес, поскольку рассматривает тот стратегически важный для России регион, расширение экономического присутствия в котором способно значительно усилить российские позиции не только на Балканах, но и на всем европейском континенте.

Ценность проделанной работы заключается в комплексном исследовании внешнеторговых и инвестиционных аспектов сотрудничества России со странами Западных Балкан. Особый акцент в исследовании делается на взаимодействии России и Сербии в качестве одного из основных партнеров в регионе. В последнее время взаимодействие двух стран стремительно набирает обороты и продолжает диверсифицироваться. Это подтверждается, в первую очередь, теми инвестиционными проектами, которые реализуются российскими компаниями в Сербии. Автор диссертации справедливо отмечает, что Россия играет важную роль в обеспечении Сербии энергоресурсами, кредитными средствами, в модернизации транспортной инфраструктуры и в целом в развитии сербской экономики.

В качестве пожелания автору можно рекомендовать с точки зрения анализа дальнейшего развития экономических отношений России и Сербии было бы уместно рассмотреть в работе те важные события в двусторонних взаимосвязях, которыми ознаменовался период 2013-2015 гг., а также их влияние на торгово-инвестиционное сотрудничество между двумя странами. При этом в эпоху расширения интеграционных горизонтов России необходимо эффективно использовать потенциальные возможности для

укрепления своих позиций не только в Сербии, но и в других странах Западных Балкан, которые автор также рассматривает в работе.

В целом можно отметить, что работа имеет логично выстроенную структуру, иерархия глав и разделов соответствует общей цели и конкретным задачам исследования. Весьма информативными являются содержащиеся в работе статистические таблицы и диаграммы, позволяющие получить наглядное представление об объемах и динамике внешнеторгового и инвестиционного сотрудничества России и стран Западных Балкан. Выносимые на защиту положения и выводы автора представляются обоснованными, логично вытекающими из приведенных фактов, статистических данных и их грамотного анализа.

Особо стоит отметить достаточно широкий и структурированный круг источников, на базе которых подготовлена работа. Создается устойчивое впечатление, что материал проработан тщательно, проанализирован достаточно глубоко и всесторонне. Заслуживают внимания самостоятельность суждений и аргументации автора, а также разработанные предложения по дальнейшей активизации сотрудничества России с партнерами на Балканах.

Материалы исследования прошли разноплановую апробацию: на международных конференциях, в деятельности ряда организаций как в России (Министерство иностранных дел Российской Федерации, МГИМО), так и за ее пределами, в частности: в 2011 г. Максакова М.А. проходила научно-исследовательскую стажировку в Белградском Университете (Сербия, г. Белград), в 2014 г. – научно-практическую стажировку в Торгпредстве России в Сербии. Ряд положений диссертации был также апробирован в рамках стажировок в государственном Агентстве по привлечению инвестиций и продвижению экспорта Сербии (SIEPA), компаниях АО «ЛУКОЙЛ Сербия» и АО «Нефтяная индустрия Сербии» (НИС а.д.).

Опубликованные Максаковой М.А. статьи отражают основное содержание диссертационного исследования, также автор имеет ряд публикаций в иностранных изданиях и сборниках научных трудов, в том числе на сербском языке. Максакова М.А. принимает активное участие в научных конференциях, форумах и круглых столах, в том числе международного уровня: международная научная конференция «Балканский перекресток – Босния и Герцеговина между евроатлантическими и евразийскими интеграциями» (Босния и Герцеговина, г. Баня-Лука); Российско-сербская деловая конференция «Инвестиционный потенциал Сербии» (Россия, г. Москва); конференция «Развитие экономического сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия на современном этапе» в рамках международной промышленной выставки «Expo Russia-Serbia 2014» (Сербия, г. Белград); VIII Конвент РАМИ «Метаморфозы посткризисного мира: новый регионализм и сценарии глобального управления» (Россия, г. Москва); круглый стол: «Новое поколение. Перспективы развития российско-сербского молодежного сотрудничества» (Россия, г. Москва).

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная на рассмотрение работа является законченным самостоятельным научным исследованием, результаты которого содержат элементы новизны, имеют практическую ценность и значимость для отечественной науки. Принципиальных замечаний по основным положениям и выводам диссертации нет. Автор диссертационного исследования, Максакова Мария Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - мировая экономика.

Врио Торгового представителя
Российской Федерации в Сербии



А.О. Кабанов